Priser och index

Konsumentprisindex (KPI) ar det mest anvanda mattet
for prisutveckling och anvands bl.a. som inflationsmatt.
KPI avser att visa hur konsumentpriserna i genomsnitt
utvecklar sig for hela den privata inhemska konsum-
tionen, de priser konsumenterna faktiskt betalar.

Forberedelse

Vi ska nu titta ndrmare pa hur konsumentpriserna har
utvecklat sig under en langre tidsperiod. Vi har kopierat
data och klistrat in dem direkt till kalkylarket i TI-Nspire
fran Statistiska Centralbyran (SCB). SCB erbjuder flera
mojligheter att hamta data pa. Vi har en kolumn for aret
och en for konsumentprisindex. Vi déper sedan
kolumnerna. | TI-Nspire ar de nu variabler.
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4 1983 132.6
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7 1986 160.3
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Om vi tittar pa listorna sa ser vi att index for ar 1980 ar
100 och 112,1 for ar 1981. Det betyder att konsument-
priserna steg med 12,1 % mellan 1980 och 1981. Gar vi
langre ner i listorna ser vi att ar 1990 var index 207,8.
Det betyder att en genomsnittlig konsumentvara som
kostade 100 kr ar 1980 kostade 207,80 kr ar 1990. Priset
steg alltsa med 107,80 kr eller 107,8 %.

Borja plotta diagram

For att fa en bra 6verblick dver prisférandringarna borjar
vi med att rita ett diagram. Vi infogar nu en Data &
Statistiksida. Da ser det forst ut sa har innan vi borjar att
valja variabler:
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Klicka fér att lagga till variabel

Du véljer sedan variabler genom att klicka under vagrata
axeln och till vdnster om den lodrata. Da far du direkt
detta linjediagram. Skalorna stalls in automatiskt men du

kan dndra fonsterinstallningarna om du vill.
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Vi kan t.ex. stélla in sa att den lodr&ta axeln borjar pa

0.och samtidigt andra farg.
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Genom att flytta markéren over punkterna kan du se
data for punkterna. Se nedan.

(1990, 207.8)

Borja med berdkningar

Nér vi nu ska gora olika slags berédkningar pa data sa kan
det vara lampligt att valja ett startar 0 i berakningarna. |
en ny kolumn, som du t.ex. doper till ar_noll sa skriver
du i formelfaltet

= ar-1980

Se nasta sida.
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® |5 ar B kpi C ar_noll D E ]
= =ar-1980
1 1980 100 0
2 1981 112.1 1
E 1982 121.7 2
4 1983 132.6 3
5 1984 143.2 4
6 1985 153.8 5
7 1986 160.3 6
8 1987 167 7 ‘
Clér_noll:=4r—1980

Vi kan nu forst plotta om diagrammet pa forra sidan.
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Forst ska vi gbra nagra enkla berdkningar pa enstaka
varden dar indexlistan ar anvandbar:

En Big Mac kostade 16, 50 kr 1986. Vad skulle den kosta
2017 om priset foljt indexutvecklingen for KPI?

Index 1986 =160,3 Index 2017 =322,1
322,1

Forandringsfaktorn ar da ~2,01

’

Priset 2017 skulle da bli da 16,50-2,01~33,15 kr

Om en Big Mac 2017 kostar 49 kr vad borde den da ha
kostat 1986 om priset hade foljt KP1? Nu far vi rdkna at
andra hallet. Berdkningen blir

160,3
49.>

~24,40

’

forandrades rdknat i procent. Den relativa férandringen
alltsa.

Vi tar ett exempel pa ett enstaka varde. Ar 2000 var
index 260,7 och ar 2001 267,1. Férandringsfaktorn var
alltsa

267,1

260,7

Priset 6kade da med (1,025-1)-100%=2,5%

~1,025

Nu ska vi gbra detta sa att vi ser den procentuella
forandringen ar for dr.

Skapa forst en ny kolumn proc_férdnd. Placera markoren
pa andra raden cell d2 och skriv formeln

=(b2-b1)/b1-100

Tryck nu pa enter. Da ser vi férandringen i cell b2

= =ar-1980

1 1980 100 0

2 1981 112.1 1 12.1

3 1982 121.7 2

4 1983  132.6 3

5 1984  143.2 4

6 1985  153.8 5

7 1986  160.3 6 o
< 131
D2 =b2;1~ 100

Nu kommer det smarta draget. Nar markoren ar i cell d2
hogerklickar du och trycker pa alternativ 6:Fylla. Da
streckmarkeras cellerna under cell d2. Flytta nu nedat till
du kommer till sista raden (rad 38) och tryck sedan pa
enter igen.

D proc_forand |E

12.1

X

2:Kopiera

Det finns ett Big Mac Index, uppfunnet av tidskriften The
Economist 1986, som manga kadnner till. Det ar ett satt att
jédmféra képkraft i olika lander. Detta for att utréna vilken
vaxelkurs som kradvs for att lander med olika valutor ska ha
samma kopkraft.

Fortsatta berdkningar med procent
Vi tanker oss nu en standardvara som kostade 100 kr ar
1980 och nu vill vi veta vad hur mycket priset

4:Infoga cell

S:Ta bort cell

& Fylla

a:Andra storlek v k

9:Sammanfattningsdiagram

A:Snabbgraf

E:Farg 4
Ll
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Da kommer kolumnen att fyllas med data som repre-
senterar den procentuella forandringen jamfért med
foregaende ar.

1 1980 100 0
2 1981 112.1 1 12.1

3 1982  121.7 2 8.56378

4 1083|  132.6 3 8.95645

5 1084  143.2 4 7.99397

5 1085  153.8 5 7.40223

7 1086  160.3 6 4.22627

8 1987 167 7 4.17966

9 1088  176.7 8 5.80838 i
B 131
D2 :wb;m 100

Nu far alltsa den procentuella férandringen berdknad ar
fran ar fran 1981 och framat. Kontrollera nu formlerna i
celler nedanfor c2. | cell d5 t.ex. star det alltsa

b5-b4
b4

Nu kan vi plotta den procentuella férandringen (jamfort
med féregaende ar
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Vi har ett storsta varde pa 12 % och ett minsta varde pa
- 0.31 %. En negativ prisutveckling alltsa mellan 2008 och
20009.

| de exempel och uppgifter som finns i larobdckerna sa
har de oftast mer idealiserade data och den procentuella
forandringen for varje ar ar konstant.

Man kan fraga sig vilken procentuell forandring man ska
ha varje ar for att KPI ska stiga fran 100 till 322,1 pa 37
ar.

-"—"—"—"—""——"—"—""—"—"""""""""/
Pa 37 ar okade index fran 100 till 322. Med hur manga procent
okade konsumentpriserna i genomsnitt per ar?

Vi fér stélla upp en ekvation dar x &r férandringsfaktorn och sedan
l6sda ekvationen fér x med Tl-nspiresinbyggda ekvationslésare.

solve(322=100x37 x) » v-1.03211

Utan att anvanda ekvationsverktyget i Nspire sa kan man férst skriva
om ekvationen som

x37= =3.22 som sedan gerx=(3.22) 137, x»=1.03211

Vi far resultatet att priserna har 6kat med ca 3,2 % per
ar i genomsnitt.

Man berakna att en sadan fordandring kan uttryckas med
exponentialfunktionen

y=100-1,03211*

Vi kan skriva den funktionen i kalkylarket enligt nedan.
Titta pa inmatningsraden under sjalva kalkylbladet.

- ar_noll E proc_konst
= =4r-1980 =100%(1.032)
11980 100 0 100.
2981 1121 1 12,1 103.2M
Sl1082) 1217 2 8.56378|  106.525
411083  132.6 3 8.95645  109.946
S1984]  143.2 4 7.99397|  113.476
61985  153.8 5 7.40223 117.12
/l1986|  160.3 6 4.22627 120.88
2 10077 127 = A 1708 194 TC')
0]
E|proc_konst:=100‘ (1.03211)8r_moll

Nu kan vi plotta bada utvecklingarna av priset, forst
efter KPI och sedan den exponentiella. Vi ser hur den
exponentiella kurvan sa smaningom jobbar ikapp KPI-

kurvan sa att de mots efter 37 ar.
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Om vi antar att férandringen istallet ar linjér kan vi skriva

den som

222,1
100+ —=-x

dér x ar antalet ar efter 1980. Indexet stiger ju fran 100
till 322,1 (férandringen =222,1) och genom att divi-
dera med 37 far vi den arliga forandringen.

Den arliga forandringen blir ca 6,0 indexenheter.

r_noll E proc_konst|" linjar

= =ar-1980 =100%(1.032|=100+6.*ar_noll
111980 100 0 100. 100.
21981 112.1 1 12.1 103.211 106.
31982 121.7 2 8.56378 106.525 112.
411983| 132.6 3 8.95645 109.946 118.
51984 143.2 4 7.99397 113.476 124.
511985 153.8 5 7.40223 117.12 130.
711986, 160.3 6 4.22627 120.88 136.
81987 167 7 4.17966 124.762 142.
911988 176.7 8 5.80838 128.768 148.
10/11089| 188.1 9 6.45161 132.903 154, 5
@ 5
F|linjar:=100+6. - ar_noll

Vi plottar nu samtidigt 3 st serier, KPI, den expo-
nentiella och den linjara.
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Man kan ocksa plotta i grafapplikationen. Man kan da
skriva den exponentiella och linjara modellen som
funktioner. KPI matas in som ett spridningsdiagram.
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Om man drar ut x-axeln ca 80 ar (fram till ar 2100) ser

det ut sa har for de tva modellerna:
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f1(r)=100- (1.032)"
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Vi ser att den roda linjdra forandringskurvan fram till ar
2015 ligger ovanfor den bla exponentialkurvan men
sedan drar den bla kurvan ivag och vaxer snabbt ifran
den roda. Pa lang sikt vaxer exponentialfunktioner alltid
ifran alla linjara andra funktioner som vi tar upp i mate-
matikkurserna. Ibland kan exponentiella modeller vixa
obehagligt snabbt.
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